
М атериалом  для н аблю дений  послуж или следую щ ие популярны е издания; «А ргументы  и 
факты», «К ом сом ольская правда», «7 Д ней», «В а-банкъ».

По наш им наблю дениям , трансформ ации литературны х текстов в печатной рекламе очень 
разнообразны. О чень часто клю чевое слово цитаты зам еняется иным, тем атически  связанным с 
рекламным текстом . П ри этом мож ет изменяться как первое слово цитируем ого текста, так и по
следний компонент. П риведем  примеры: «Номер, которы й всегда с тобой» (реклам а пейдж еров и 
мобильных телеф онов - «7 Дней». 1998. №  3), ср.: «П раздник, которы й всегда с тобой» (название 
повести Э. Х емингуэя). В следую щ их текстах изменяется последний ком понент цитаты; «С чего 
начинается хорош ая стом атология?» («К омсомольская правда». 2003. № 28), ср.: «С чего начина
ется Родина?» (название песни  из киноф ильма «Щ ит и М еч»). «А  у  нас - окно REH A U ! А  у вас?» 
(«М инск на ладонях». 2002. № 39), ср. с известными строками писателя для детей  С .М ихалкова. 
Трансформации подвергаю тся не только литературны е тексты , но пословицы  и поговорки. На
пример; «На вкус и цвет - один ответ!» (реклама газированного напитка «Ф руктайм»), ср.; «На 
вкус и цвет товарищ ей нет». «Готовь сани летом, а  велосипед купи зимой» (реклам а продукции 
М отовелозавода), ср.; « Готовь сани летом, а телегу -  зимой». «В стречаю т по коже» (реклама 
деятельности доктора С айкова. -  «Комсомольская правда». 2002. № 206/45»), ср.; «П о одежке 
встречают, по ум у провож аю т». Такое активное использование в реклам е устойчивы х оборотов, 
цитат и паремии объясняется тем , что данны е единицы, как правило, узнаваем ы , запоминаемы  и 
быстро воспроизводимы  в речевой деятельности.

Таким образом, мы видим, что современны й рекламный текст претендует на особы й жанр 
высказывания. Он реш ает специфические коммуникативны е задачи, сф орм ировавш иеся в общ е
ственном сознании и речевой практике недавно. Реклам ны й текст стал неотъемлемой частью  ре
чевой деятельности язы ковой  личности, для него характерно использование вариантов литера
турных текстов и изречений ж итейской  мудрости.
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Д ля кож най нацы янальнай  мовы, дзе існую ць розныя ф ормы  інды відуалізацы і чалавека з 
дапам огай  антрапон ім аў , істотна, які лексічны  ты п ім енавання і ў якой ф орм е ўж ы ты  ў 
канкрэтны м выпадку: уласн ае імя, імя па бацьку, прозвіш ча, псеўданім , м януш ка. П ісьменнікі 
ўлічваю ць ты повую  для беларускай  мовы суаднесенасць ф ормы  найм ення з узроставы м і і 
сацы яльны мі ўласцівасцям і дэнатата, характар адносін  пам іж  героям і, а таксам а час, месца, 
абставіны , у  як іх  яны  дзейнічаю ць.

П розвіш ча звы чай н а нейтральная ф орм а іменавання. С ам о па сабе вы кары станне 
антрапанім ічнай адзінкі гэтага ты пу (не ўлічваю чы  сем анты кі асновы , ф анеты чны х 
характары сты к) не вы яўляе ніякіх аўтарскіх  адносін  д а  аб ’екта найм ення. А дн ак спалучэнне 
прозвіш ча 3 асабовы м  ім енем  набы вае адценне аф іцы йнасці, актуалізую чы  дэйкты чную  
функцы ю  паэтоніма: “Тады, у  чэрвені, у  Мурманск мы таксама ляцелі самолётам. Мы -  гэта 
поэт Уладзімір Паўлаў, ці проста “дзед Валодзя ”, i я ” (М. Стральцоў. Дзень у шэсцьдзесят 
суток). Д ва найм енні аднаго  i таго  ж  чалавека. П ерш ае (Уладзшір Паўлаў) -  аф іцы йнае, 
выконвае ролю  прэзентацы і персанаж а. Д ругое (“дзед Валодзя”) — м януш ка, паказвае на 
ступень блізкасц і героя д а  таго, хто яго так  называв.

Каб вы явіць сваяцкія, сяброўскія  адносіны  пам іж  персанаж ам і, п ісьм еннікі часцей за ўсё 
ўж ы ваю ць асабовы я імёны ў дэм інуты ўнай  (скарочанай) ф орм е ты пу Сцёпа, Міла, Вшодзя, а 
таксам а ў разм оўна-бы тавой  — нейтральнай ці эм ацы йна-экспрэсіўнай: Уладзік, Максімка, 
Васілёк, Марусечка і г.д.

Ф ормы  асабовы х ім ёнаў могуць паказваць і на ўзрост герояў. Л ю дзей  сталага веку 
беларусы  трады цы й на назы ваю ць поўны м (аф іцы йны м ) імем, радзей  -  скарочанай  яго формай; 
Мікапай -  Мікола, Марыя -  Маня. Д а дзяцей  звы чайна звяртаю цца, уж ы ваю чы  размоўна-
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бы тавую  ф орму імя: Міколка, Манечка. Т акую  асаблівасць ім енавання назіраем  i ў мастацкай 
літаратуры .

А нтрапан ім ічная м адэль “імя +  імя па бацьку” або тольк і патронім  вы кары стоўваецца 
мастакамі слова для  п ерадачы  глы бокай  павагі, паш аны  д а  а б ’екта найм ення. Т акая ф орм а 
звароту ўж ы ваец ц а ў адн осінах  д а  лю дзей  старэйш ы х ці ты х , хто займ ае дастаткова высокі 
сацы яльны  статус: “Цяпер не тое, цяпер кожны сваё месца ведае. Арнольд Пілтавіч, скажам, 
начальнікмой, у  трэсце інжынер... ” (М. Стральцоў. Волька).

В ы разны м  сродкам  стварэння нацы янальнага калары ту служ ы ць своеасаблівая трупа ан- 
трапонім аў, у  якой  паводле сем анты кі м ож на вы лучы ць наступны я падгрупы : 

назва сы на (дачкі) па п розвіш чы  бацькі ты пу Богушаў Шура, Маня Марозава; 
назва сы на (дачкі) па ім ені маці (бацькі): Раманькава Волька, Аўдулін Паўлік; 
назва ж онкі па імені м уж а ты пу  Іваніха, Трахгміха, Грышчыха і г.д.;
назва ж он кі па п розвіш чы  м уж а ты пу  Грыбіха, Вячэрыха: ” Ляжалі яны абое на печы -  

Грыб ад СЩНЫ, а Грыбіха ад хаты ’’(Я. Брыль. Праведнікі і зладзеі). 
назва ж онкі па праф есіі муж а: Каваліха, Ганчарыха і інш.

Такім  чы нам , вы бар найм ення л ітаратурнага п ерсанаж а не вы падковы . П ісьменнікі 
абап іраю цца на нацы янальны я трады цы і звароту да асобы  з ул ікам  яе ўзроставы х, сацы яльны х 
характары сты к, узаем аадн осін  з інш ы м і лю дзьм і, сваяцкіх  сувязей  і г.д.
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Беларускі дзяржаўны педагагічны універсгтэт імя Максіма Танка

А сабовы я адтапан ім ічны я назвы  ж ы хароў населены х пунктаў  адн осяц ц а да пласта 
лексікі, якая вы працавалася на працягу доўгага гістары чнага часу і зараз з ’яўляецца н еад ’емнай 
часткай  мовы  беларускага народа і яго  духоўнай  культуры . С увязь чалавека з месцам 
ж ы харства (ж ы хар пэўнай  м ясцовасц і, урадж энец , пастаянны  ж ы хар , але не ўрадж энец  і г.д.) 
вы раж аецца розны м і спосабам і: сінтаксічны м , м арф олага-с інтаксічны м  і м арф алагічны м .

С утнасць с ін таксічн ага спосабу словаўтварэння заклю чаецц а ў  ты м , ш то новы я словы  
ўтвараю цца ш ляхам  а б ’яднання ў адно складанае цэлае п оўны х с ін таксічн ы х злучэнняў двух ці 
некалькіх слоў пры  дап ам озе злучальн ы х м арфем  або н еп асрэдна (1,16). К атайконімы  
ўтвараю цца ш ляхам  сп алучэння слоў  ты пу ж ы хары , ж ы хар, м уж чы на, ж анчы на, калгасн ікі і г.д. 
Н апры клад, жыхары г. Жодзіна, в.в.Асавец (В.), Асташкі (Мал.), Барташы (В.), Баянічы (Л.), 
Болькава (М.), Бор (Б.), Крупіца (Мн.), Кміты (Н.), Замосце (Мал.), Лядцо (П.), Міхалова (Мал.), 
Панкраты (В.), Пагост (В.), Станькі (В.), Аношкі (В.), Агароднікі (Мал.). Тэты спосаб  асабліва 
распаўсю дж аны  ў перы яды чн ы м  друку раённы х газет: “Жыхары горада Жодзіна маюць 
магчымасць наведваць фізкультурна-аздараўляльны комплекс “Асілак" ( “Жодзінскія навіны”, 
13 лістапада 2001 г.). “Жыхары вескі Навасёлкі Глівінскага сельсовета ўдзячны свайму 
фе.чьчару, што яна заўседы дапамож аў цяжкую хвіліну. ’’ ( “Адзінства”, 13 лютага 2002 г.).

П ры рэалізацы і м арф олага-сінтаксічнага спосабу ўж ы ваю ц ц а субстанты ваваны я 
пры м етнікі, утвораны я ад  н азваў  населены х пунктаў: куляшоўскія (жыхары), куляшоўскі 
(мужчына), куляшоўская (жанчына) -  в Куляшы (В.), кучукоўскія, кучукоўскі, кучукоўская -  в. 
Кучукі (Мал.), журэвіцкая, журэвіцкі, журэвіцкая -  в. Журэвічы, дубраўскія, дубраўскі, 
дубраўская -  в. Дубраўка (Б.), татаршчынскія, татаршчынскі, татаршчынская -  

в. Татаршчына (Cm.). Судабоўскія ловяць рыбу круглы год (См.). Навасельскія жывуць богата, 
бо лес побач (Cm.). Т акія вы творны я асабліва характэрны  вуснай  м ове ж ы хароў  сельскай 
мясцовасці.

М арф алагічны м  спосабам , як правіла, утвараю цца назоўнікі ад  геаграф ічны х назваў.- 
нагоранцы, нагоранец, нагоранка -  в. Нагорное (Кл.), мядзведзінцы, мядзведзінец мядзведзінка-  
в.Мядзведзіна (В.), пластоўцы, пластовец, пластоўка -  в. Пласток (Л.), андрушоўцы, 
андрушовец, андрушоўка- в. Андрушы (Н), бабкоўцы, бабковец, бабкоўка -  в.Бабкі (Кл.). 
‘Таспадарка ўхалодцаў на пачатку 20 cm. была разнастайнай” ( “Гоман Барысаўшчыны’’

209


